
 
Это случается со всеми… Милый ребёнок вдруг превращается в ревущего монстра. Странно? Нормально! У каждого  человека бывают приступы плохого настроения, вне зависимости от возраста. Просто взрослые люди умеют скрывать свои эмоции и подавлять недовольство. В свою очередь дети,  существа гораздо более открытые и прямолинейные и не ограниченные условностями, сразу же демонстрируют всё то,  что чувствуют.   

Задача родителей заключается в том, чтобы научить ребёнка справляться с приступами гнева и плохого поведения и поделиться с ним частицей той сдержанности,  с которой хорошо знаком каждый взрослый человек. И несмотря на то,  что у большинства детей желание орать в полный голос, кататься по полу и вращать глазами проходит к четырём годам, некоторым малышам справиться с плохим настроением достаточно трудно. Им требуется помощь.

Существует несколько способов, при помощи которых можно предотвратить превращение  трёхлетнего чертёнка в тринадцатилетнего монстра. 

Как правило, дети начинают капризничать, когда они хотят есть, когда чувствуют усталость или когда их торопят. Запомните ситуации, при которых у Вашего  ребёнка вдруг портится настроение и научитесь их избегать. 

Намного легче прекратить сцену в самом её начале, не дожидаясь пока ребёнок не на шутку разойдётся. Отвлеките ребёнка  игрушкой или покажите новую книжку. Одним словом – смените деятельность. 

Ребёнок  гораздо с большей готовностью откликнется на просьбу родителя, нежели на приказ. Когда Ваш ребёнок кричит и плачет, 
спокойно подзовите его, мягко попросите подойти, и он, скорее всего, послушается. А вот если Вы начнёте ругаться  и требовать, чтобы он немедленно  замолчал, эффект будет обратным. 

Трёхлетний ребёнок вряд ли сможет объяснить словами причины испытываемой им ярости или раздражения. И если вы хотите  научить его контролировать собственные эмоции, сперва вы должны научить его говорить о них. Не осуждая и не ругая ребёнка за его поведение, попытайтесь  словесно отразить те эмоции, которые он переживает, например,   фразой типа: «Может быть ты сердишься, потому что хочешь кушать?» После чего объясните ребёнку, что он ведёт  себя неправильно, что, даже  несмотря на его голод и раздражение, он недолжен кричать и плакать в магазине.  Это даст ребёнку  возможность понять, что существуют ситуации, в которых подобное поведение непозволительно. 
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Иногда разбушевавшегося ребёнка  трудно заставить сидеть на стуле, и в этом случае психологи советуют родителям оставлять ребёнка  на некоторое время в комнате.  Обычно ребёнку хватает пяти минут  уединения,  для того,  чтобы полностью  успокоиться. Просто  возьмите его за руку, отведите в комнату, закройте за ним дверь и, прислонившись к ней с обратной стороны, внимательно слушайте, что происходит с вашим ребёнком. Как правило, он начинает кричать и колотить в дверь,  но через несколько минут,  он успокаивается, потому что как понимает,  что его крики ни на кого не действуют. 
Но если Вы  пригрозили наказанием  за плохое поведение, обязательно выполните своё обещание,  иначе ребёнок полностью выйдет из-под контроля. Сказав ребёнку о том, что его ждёт «пятиминутка» на стуле или в комнате в случае его непослушания,  Вы должны точно следовать собственным словам, потому что пустые обещания не могут привести  к положительным  результатам. Через некоторое время они превратятся для ребёнка в пустой звук, и он просто перестаёт обращать на них внимание.

