

Детская комната требует особого внимания. Продумывая оформление пространства, где будет обитать ваш ребёнок, стоит учесть всё: возраст, пол, характер, увлечения.

Сказочный мир младенца

Стало традиционным выделять цветом предметы  для младенцев разных полов: мальчикам – всё голубое, девочкам – розовое. Однако большие плоскости этих цветов создадут довольно унылый и холодный мир. Цветовое решение должно найти отражение в орнаментах штор, обоев, покрывал и декоративных игрушек. 

 Многоуважаемый комод

Характер детей проявляется уже в раннем возрасте. Учитывайте это при оформлении комнаты. Уравновешенному, спокойному ребёнку комфортнее будет  в интерьере гармоничных цветовых сочетаний. Агрессивный, насыщенный цвет может утомлять ещё не окрепшую психику, делать малыша раздражительным. Непоседе, для которого «лёгкий» беспорядок – стиль жизни, лучше оформить комнату в пёстром чередовании ярких пятен. Внимательно стоит относиться к покупке мебели. Первый письменный стол покупается на срок не более пяти лет и должен соответствовать росту своего хозяина, равно как и стул с регулируемой высотой сиденья. Очень функциональным предметом мебели  как для мальчика, так и для девочки любого возраста является комод. В нижний ящик удобно складывать игрушки или какие-нибудь принадлежности, в верхние – бельё и одежду. Невысокий «рост» комода позволит любому ребёнку пользоваться им самостоятельно, а в детской  хотя бы на время воцарится порядок. 
